



## 職員工作隨想

### 阿佬（龐志成）

這年度，發生了一些事情，生活有些改變。

其一，香港頻發的社會事件讓人憂心忡忡。

其二，新冠疫情打亂了全球人類的生計。

其三，土房子的服務進入新一階段的發展，日新陽光計畫完成任務；非凡大學生全交由成都青年會執行；內地同事縮減至 3 人。看似縮減了服務和資源，實情是國內夥伴機構小童大義承接了大部份專案，也爭取到內地基金會的支持。在本土化服務和薪火相傳的工作上，我們沒有交白卷。

其四，我的工作任務亦越來越進入督導、培訓、研究、資料整理的領域。少了實務工作的交通勞累和奔波，更多是在電腦面前的拼博，也符合這階段盡量不出遠門的政府要求。

2020 年初至今，正正式式的在成都生活。

上星期坐地鐵時，聽到廣播說慶祝成都地鐵開通十周年，一時觸動，原來我在這盆地已經生活了十多年，可是過去的日子，多在山區行走，的確沒有好好跟這城市打交道，生活中要處理的人情世故也不多，圍在身旁的都是一群少數民族孩子，他們在這個城市求學，是寄居者，我也一樣。

對於生活環境，我一直有種抽離的狀態。以前在香港如是，到內地扶貧的心態如是。

很多朋友問我，將來定居之所何在？

難以跟大家解釋什麼是「心安便是家」。

年青時，確信自己的獨處能力異乎常人，一兩個月獨自遠行是等閒事，只是今年的挑戰份外厲害，就是考驗我能否在同一個地方安定下來？

開始時，確實有些不習慣，之後習慣了逛菜市場後，又問自己究竟我與這角落有什麼關係？

可能真的是人過中年的人情倚賴候群疾。

還好，在不斷追問、不斷覺察時，漸漸找回「心安便是家」的感覺，沒那麼惆悵了。

其實，這種情感定位也是這年度我經常跟孩子分享的題目。五一勞動節，跟孩子們騎行五天，把成都三環路之內的打卡點全部走遍，也算真真正正瞭解這個城市的外貌。之後，通過《幸運兒之凝視訪談》，深度瞭解孩子的內心世界，發掘大家平時閒話家常中無緣觸碰的情感角落。最近，在志翔學校的幸福課，同樣是希望能進入年青人的真實中。

當下，服務還是會繼續下去。一直都是貴精不貴多，窩在電腦面前，透過文字的交往，可以讓我穩定下來，更希望能與孩子們有更安靜的環境，可以更專注的傾聽山區孩子的故事。

祝白雲清風常伴大家左右，抬頭遠望，天空永遠是藍色的。

---

## 石頭（石本凱）

回顧這一年半的時間，生活中有太多的驚喜。

就山區助學而言，依舊每學期的助學金發放、暑假/寒假成長營活動、家訪等。感觸較深的是助學生中的一個女孩子，認識她是老師介紹的，因家裡父母生病又貧窮，她是老大，父母選擇不讓她讀書，去打工賺錢補貼家用。這孩子成績也可以，與她班主任協調，讓她做家長思想工作，只要能來讀書，我們盡最大的努力幫忙，很幸運的是，家裡人再次同意她讀書。不幸的是，今年初中考試後，父母讓她嫁人了，完成了九年義務教育，再也沒有理由要求父母繼續讓她讀書，從此她走上人生的另外一條路，可惜的同時，我們只有尊重。人生的路，能自己做主的，有多少人呢？

文書檔案方面，加上小童大義的部分，工作量相對去年增加了不少，但都是可以承受的範圍。年初的疫情，影響了大部分工作的進度，導致這學期的助學費停留至 6 月底及 7 月初發放，這兩月是工作以來忙碌的巔峰時期，不止我們，很多機構都是如此。環境亦是這樣，我們只能適應。

家庭方面，姑娘（女兒）越來越長大，可以交流的機會增多。春節時，安琪（太太）與團隊去尼泊爾，一人帶她回貴州過年，不哭、不鬧、大方…超出想像。家裡人多，說話聲音較大時，她可以制止，兩歲的孩子，總有意想不到的事情發生。工作太忙，七月份開始送她去幼稚園，從未哭過，班裡最小，但卻是最讓老師省心的。現在，看到她更多的獨立、自信，越來越安心了。

---

### 晨曦 - 吳金斌

在成都 3,650 個日夜，停留在那個灰濛濛且陰鬱的天空，是對這座城市最深的印象。

恰似涉足社工領域的 10 年，還是那個毛頭小子不自知的模樣，為了讓自己略顯成熟，刻意裝扮，卻扮不出大人形象。只是，在學會愛人愛己的路上，如這晨曦，我開始深刻明白，成就一個人，成全自己，需要打開心房，讓陽光，照進心靈最煎熬難耐的角落。

小童大義機構成立兩年，而我，也陪伴了五屆社工學生，彼此同行這段路，窩心事滿懷，也借陪伴他人成長的力量，更從容自在。雖然，常常問自己為何要成立機構，是否有足夠擔當和能力，是否有堅定信念，令這份責任在肩頭，不遺餘力。疲憊時如常人一樣想要退縮，想要罵娘，可是多情事，哭過笑過，始終無法放下，對山區孩子的牽掛，亦如陪伴三五年的社工學生找到自己的方向，那些歷經磨難和童年創傷的塵肺病家庭的孩子，成了心頭最惦念的那些人和事。

我開始慶幸，通過社工療愈自己的旅程，幸運地有許多人陪伴左右，能在土房子成長起來，接棒，傳承。感恩這一年，見證自己和小童大義成長，無論陰晴圓缺的日子裡，都有晨曦灑在我家屋簷上。

## 向上的力量 - 薛德生

近日，觀看《向上的力量》演講節目，為幾位跨界公益人的事蹟所動，也為當下所行之路多了些許感悟。

我喜歡《向上的力量》所傳遞的樂觀向上、積極改變的能量，生命如是，唯向上才精彩。

近日，參加「日新陽光 - 塵肺病家庭子女成長專案」的重慶影像成長和三峽徒步營，跟塵肺病家庭子女朝夕相處半個月，更令自己有機會思考信念和價值的力量。

塵肺家庭子女，初給人印象行為舉止不那麼令人舒適，但我們明白，行為背後的動機是自我保護，在成長過程中家庭的關懷甚少，學校亦缺少安全感支持，成長環境亦不理想，唯有自我保護才能在競爭的環境中，保護自我安全。

印象最深刻的是，問一個孩子為什麼喜歡參加活動，答說，因為這裡充滿了正能量，跟以往的生活環境天差地別，這也是我們工作的價值，帶給孩子向上的力量。

助學、山區教育支援、青少年成長，服務類型各異，手法多變，價值和理念雷同，無不彰顯向上的力量。生長在困境的孩子，向上是我們的唯一方向，而力量則蘊藏在困境中，有待我們發現。我們所持守的溫暖與關懷，正與每一位同行者共同尋找向上的力量。

- 完 -